
Příloha č. 5 zápisu ZO (21.5.2015):

Vážení radní, 
jednáním rady č.7 ze dne 2.4.2015 jsem byl pověřen k prověření stavu kronik obce Oskava:

1/ dle informace od pana starosty ohledně aktuálního stavu vedení kronik obce ředitelem 
Základní školy v Oskavě panem magistrem Stanislavem Lysákem, kontaktoval jsem pana 
Lysáka. Bylo mi sděleno, že kroniku vede on, ovšem nemůže mi žádnou z předchozích let 
ukázat, protože nejsou hotové. Slíbil, že do konce letošních prázdnin dokončí kroniky za roky 
2009, 2010 a 2011 a do konce letošního roku pak dokončí kroniky za roky 2012 a 2013.
Dále se pan Lysák vyjádřil v tom smyslu, že uvažuje o tom, že s prací kronikáře skončí. Nebaví 
ho shánět informace, musí se všude doprošovat, oslovuje různé složky obce a velmi těžce prý 
shání informace a materiál do kroniky.
Aktuální odměna kronikáři je údajně CZK 600,- měsíčně. Nevím, jak dlouho aktuální pověření 
kronikáře trvá a jak dlouho je odměna vyplácena. Dle slov pana Lysáka, který hovořil o 
kronice od roku 2009, je to ale do roku 2014 už 6 let, což by znamenalo, že na odměnách 
bylo obcí vyplaceno CZK 43.200,-. Za více než 40 tisíc je výsledek obecních kronik žalostný.

2/ fyzicky jsem navštívil obecní úřad a pana starostu jsem požádal o zapůjčení kronik obce, 
které má na úřadě. Pan starosta mi předal 4 složky s kronikami obce za léta 2000 – 2003, 
zpracované magistrem Josefem Sobkem. Kroniky v těchto 4 letech byly vedeny elektronickou 
formou. Samostatně tištěné listy jsou volně vloženy do složky, tvořené závěsnými obaly. 
Nesvázané, nepodepsané, plné chybějích pasáží, odstavců, prázdných tabulek, evidentně 
nedokončené. V mnoha případech jsou použity pasáže z obecního zpravodaje, a to i úplně 
okopírované se zachováním původního textu, inzerátů, osobních komentářů starosty apod.

Hodnoceno stručně: aktuální stav vedení kronik obce hovoří zcela jasně o úpadku. Kroniky 
buď nejsou vůbec (respektive nebyly nalezeny a nejsou k dispozici), nebo jsou 
v katastrofálním stavu.

Dle mého názoru obě zmíněné osoby, které kroniky vedly nebo vedou, neměly a nemají 
k psaní kroniky ten správný vztah.

Dříve vedli na obcích kroniky místní rodáci, „písmáci“, většinou pan řídící, knihovník nebo 
např.češtinář z místní školy, v důchodovém nebo předdůchodovém věku. Měli většinou 
dostatek času a aktivní snahu účastnit se společenských a kulturních akcí obce. Měli dostatek 
zdravé inteligence a spoustu životních zkušeností, znali většinu obyvatel osobně, byli 
nadstraničtí, aby objektivně události zaznamenali.

Dle mého názoru je kronika obce něco jako posvátná věc. Paměť generací, která by měla 
sloužit i generacím příštím.

Závěr mého zhodnocení se obrací do výzvy k hledání nového kronikáře, který by svou práci 
(možná lépe poslání) zahájil nejlépe ihned. Najít dnes, v době internetu, informace o tom, 
jak by kronika obce měla vypadat, nebude problém. Stačilo mi pár minut, abych našel 
materiál Mgr.Tomáše Hromádky, vydaný Národním informačním a poradenským střediskem 



pro kulturu v Praze. I tento materiál vychází z toho, že vedení obecní kroniky musí obec 
povinně vykonávat dle zákona 132/2006 Sb., Zákona o kronikách obcí.
Navrhuji radě obce specifikovat základní profil vhodného kronikáře obce Oskava. Hledat 
v řadách občanů vhodné kandidáty nebo vyhlásit veřejně „soutež“ na kronikáře obce. Jsem 
přesvědčen, že kandidát se najde. Sám už o jednom vím…

S pozdravem
Robert Pik




